

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
 Pe un an Lei 200
 Pe jumătate an „ 120

REDAȚIA ȘI REDACȚIONARII
 Str. ȘARABY VIKAROV No. 24
 CONSTANȚA

Abonamentul se plătește în bani
 Manuscrisurile nu se înapătează

Telefon 91/2

Unificarea Legislației

de EMILIAN ALEXANDRESCU
Judecător Trib. Constanța

Poporul român, greu încercat în trecutul lui, depășind o mare perioadă de suferință, totuși nu a pierdut speranța în biruința neamului său.

Astăzi însă, când a dobândit această biruință, după ce a dovedit, că în istorie, nu există pildă mai deosebită de jertfă și de uitare de sine pentru întărirea neamului după ce a dobândit biruința Unirii noastre, a tuturor, se impune, pentru cristalizarea raporturilor sociale din punct de vedere al dreptului, unificarea legislației noastre în primul rând, pentru a putea fi exprimată reală, a întregului neam românesc.

Evoluția raporturilor noastre sociale, nemai potrivindu-l-se actuale norme de drept, unificarea legislației, trebuie să fie o necesitate imediată.

Acastă chestiune nu se poate rezolva, fără o prealabilă și amănunțită cercetare a raporturilor sociale existente în sânul poporului nostru, singura care va da un colorit național nou legislației, punând în evidență genul juridic al poporului românesc.

Căci după cum se exprimă A. Fouillé în „L'Édit Moderne des lois”, ce poate și ce trebuie unui popor, dacă nu exprimăm exactă a genului său național?

În aprecierea rezultatelor pe care le vom obține din studiul raporturilor noastre sociale, trebuie să se ține seama și de progresul pe care l-au făcut noțiunile de drept, echitate, morală, de conștiință, care are rădăcini adânci în viața poporului român, precum și de jurisprudența, care are o mare importanță și care se ridică la nivelul stadiului evoluției sociale.

S-au făcut multe propuneri referativ la această chestiune, înființându-se comisii pentru unificarea legislației, în stadiul cărora au intrat personalități cu reputații bine stabilite în materia Dreptului, dar a căror activitate nu o cunoaștem până în prezent, neputându-se nimic în această direcțiune până acum.

a) Baroul de Ilfov a elaborat un proiect de reformă a legiuirilor (jării), începând cu reforma procedurii civile.

b) „Comisiunea juridică a Basarabiei lucrează de asemenea neobosită la d. l. Vespasian Erbicușan, Primul Președinte al Curții de Apel din Chișinău, depune multă muncă și preocupare în acest scop, prin articole publicate în revista „Cuvântul Dreptății”.

c) Ardealul, dorește această unificare și susține activ în acest scop, este Dr. Alexandru Maria, Primul Președinte al Curții de Apel din Timișoara.

Juriștii eminenți și devotați, cărora li sunt încredințate jurisdicțiunile civile și criminale în Regat, Transilvania, Bucovina și Basarabia, contribuie în mod constant, prin puterea de viață a jurisprudenței, la introducerea principiilor juridice universale.

Doriștea unificării legislației, este tot atât de naturală și legitimă, pe cât este de unanim manifestată.

În scopul unificării legislației, s-au dat în competiția Curții de Casație, recursurile care până acum erau în competiția Curții din Buda-Pesta și prin aceasta se va putea observa mai cu înlesnire, deosebiri între diferitele legiuiri ce se vor aplica, și astfel se vor putea aprecia avantajele unora și inconveniențele altora și se va putea vedea care sunt mai conforme cu spiritul timpului, cu nevoile economice, cu civilizațiunea noastră.

Ne vom folosi desigur, de cele mai noi legiuiri din țările civilizate, precedând în cultură și civilizație, luând din ele tot ce se va găsi mai bun și mai potrivit cu nevoile și cu obișnuințele noastre, păstrându-ne ori ce chestiune de amor propriu și păstrându-ne, pe cât se poate, caracterul unui tot armonios.

În ultimul timp, mijloacele jurisdicției, din întreaga țară românească s'a accentuat mai mult în această privință. Scotose însă, că în afară de diferitele comisii înființate și de munca intensă și individuală a majorității juriștilor, deși pentru rezolvarea acestei importante chestiuni, se impune, instituirea unei organe legislative cu personal tehnic special, compus din juriști cei mai eminenți, atât din regat, cât și din provinciile alipite, cărora să li se încredințeze această mare operă, de colaborare, la unifica-

rea legislației în România Mare, pe baza observațiilor făcute de comisiunile existente, cum și de observațiile diferiților juriști, pe care le vor coordona, și numai astfel, printr-o muncă încredințată și prieterească celor mai mari compune acest organ legislativ, s'ar putea ajunge scopul urmărit, cu un pas mai de vreme.

Un răspuns al d-lui comandor Nedelcu

În „Un răspuns” am arătat în mod hotărât că primesc discuția publică în jurul destăinuirii făcute de mine în scrisoarea deschisă ce am adresat A. S. R. Prințul Carol, numai sub forma: sunt sau nu adevărate acele destăinuirii? D-l C. I. nu primește discuția sub această formă atât de logică, destul de îndreptățită ca să pierdă, și continuă cu reflecții asupra personalității mele.

Oă eu sunt mic, că sunt incapabil, că mi-am dat țose, că sunt inverențos ca Regii și Prinții și că nu mai știu ce. Toate acestea nu schimbă nimic din valoarea și puterea adevărilor denunțate de mine și pe care d-l C. I. le ocotește. E ea și când unul vede un foc și-l anunță în gura mare; cel din jurul lui văd și el focul; dar nu sar să-l stingă, ci căută să vadă dacă cel ce a denunțat e mic sau mare—prost sau destul—politic sau obraznic, ș. a. m. d.

Acolo însă unde d-l C. I. în-trece linia și cade în ridicol, e când amenință că va da publicității declarația d-sale de la ancheta făcută la Constanța în chestiunea politemică dintre mine și ziarul „Farul” sau mai bine zis dintre mine și comandorul Bahotzer prin interpusul său. De când oare părerea și declarația d-lui C. I. asupra caracterului și curajului culva e sentință hotărâtoare?

Acelor ce au adevărat—nu ca rău voință și intenție, ar dori să cancaie ceva din caracteristica mea în această privință, le pun la dispoziția calificărilor tuturor șefilor mei din întreaga mea carieră militară, chiar și a acelora ce sunt vizibili în scrisoarea mea, și să vă vedeți că toate aceste calificări sunt unanim în a mă considera ca om de caracter și ca unul ce am avut curajul ideilor și acțiunilor mele.

Și fiindcă e vorba de ancheta dela Constanța, ar putea ori cine să îndrebe, care este părerea despre mine a d-lui general Macri, ce a făcut parte din comisia de anchetă; și pentru o mai deosebită probă a valorii caracterului și curajului meu, poate, cine are curaj, să întrebă chiar pe A. S. R. Prințul Carol, inspectorul general al marinei.

Ca încheiere, d-l C. I. este liber să publice orice despre mine; eu nu-l voi răspunde ca omul armat publicând raportul ce-am făcut după declarația d-sale, comisiile de anchetă, ci îl rog să consulte dosarul respectiv, să la d-sa personal cunoștință.

Escrocherie

D. Vasiliu, director proprietar al fabricii de produse chimice „Farnica” din localitate, a fost victimă unei escrocherii, la următoarele împrejurări: zilele trecute se prezintă la fabrică un oarecui Alecu Ion meșteșug pe strada Ion Roșii No. 9, care fiind informat că s'ar găsi mai multe cazane de reparat, solicită d-lui Vasiliu să-l ajute să repare, pentru care a înlocuit o ofertă foarte modestă, în suma de 500 lei. Directorul fabricii încaștă de avantajele ce li se oferă cel șef, și încredințând două mari cazane de aramă, în scopul rășării, cum și un acionat asupra prețului convenit.

Cum însă trecu mai multe zile și mecanicul nu mai dădea semn de viață, acesta a intrat pe d. Vasiliu care pornind în urmărirea lui, descoperă spre surprinderea sa, că ambele cazane au fost vândute de cel ce oferise modestă.

Cazul fiind reclamat, d. procuror Fondășeanu a dispus citarea mecanicului la parchet.

Trei îndrăznețe tâlhării la Techirghiol

—Dela trimisul nostru special—

Astăzi dimineață înțindu-se în oraș vestea a trei tâlhării care s'ar fi produs în Techirghiol în contra mai multor vizitatori, cum ne găsim la imposibilitate să controlăm această știre, am trimis special al ziarului nostru a fost delegat să verifice la fața locului veridicitatea acestor știri.

În ultimul moment redactorul nostru ne relatează următoarele:

Prima tâlhărie

D-na L. Popovici, proprietara hotelului cu același nume, găndu-se în drum spre oraș cu automobilul, în dreptul plantației de lângă sanatoriul militar a fost atacată de mai mulți indivizi. D-na Popovici a ieșit din furtivitate cu d-sa călătorește d. inspector Alexandru de la c. f. r., care, cu ajutorul scutinelor dela sanatoriul militar, a reușit să a-resteze pe bandiți.

Secunda tâlhărie

—Penela Ion Ciocă, împreună cu fratele său Stăne Ion Ciocă, luând la bășca cu pumnii pe bătrânul lor menă de 85 ani, au sfârșit prin a o pune pe pat, unde după 5 zile, s'armana bătrânul a făcut din viață.

—Lui Obeorghe Dănilă din comuna I. C. Brătianu, i s'a aprina din neglijență un grefă care arzând i-a făcut o pagubă de câteva sute de lei.

—Hoțul de găini, Ștefan Procop din comuna Sărbăntol, fiind surprins de femeia Stanca Maria Parfenie la cotejul de găini, pentru a scăpa de urmărirea acesteia, i-a aplicat o tovară de cuțit în abdomen, după care, lăsând găinile a dispărut fugind.

—Locuitorul Mihalea din comuna Topolog, printr-un joc nenorocit sau din greșală, a scăpat cocoșul armat, descărând-o în ceafcă pe tânărul Nae Marinescu. În stare gravă, rănitul a fost transportat la spital.

—Un incendiu a distrus locuitorului Andrei Jelu din comuna Congaz, un samălec cu mai multe hamuri și unelte, precum și pește dintr'ansul.

—Pe când locuitorul Ivan I. Pelcu din comuna Camber se întorcea dela câmp, străduindu-l din cărușă copilul său Nicolae, a fost strivit de roțile și după câteva ore a murit.

—Lui Ignat Ceauș din comuna Malcoș, i s'a furat dela hanșii Gh. Dumitroff din str. Mehăndia, o pereche de hamuri. Se crede că hanșii le-ar fi doșit.

Într-o chestie personală

Cu plecăciune...

Studentul Belois, candidatul la o catedră universitară și vitor ministru de industrie, personalitate distinșă și savant convins, după ce a făcut însoțirea tuturor gazetelor locale, fără reușită, lăsa scris prin „Liberalul” Constanței o scrisoare plină din „stăruiri” care, pentru a li mai reușită a făcut o la colaborare cu o altă Lună Serenimă întruțirea personală, purtând de conștient din redacția de săbădătoare și amănare a „Farul-ului” care cu locuitorii suspecți ai cablurilor egrasive ale creierului său, și-a bălă joc de bieluț student.

Primesc staturile și ridicole, d-le Belois, ca o plină, amintindu-mi, că numai cu câți va mai în armă, pe când șoseam revista „Șoapte” și dădeam altce— și dacă le-ai fi înțeles minte și-ar fi prins bine, când li corijam articolele și li făceam lecții de logică.

A-ma recunoșc că nu li-ar mai prinde bine nici un sfal. Prea le armăscideile fixe ale hegemoniei și am o teamă îndreptățită că vei înnebni ca și Keizerul.

Der s'o încheem— și pentru că vreau să fiu respectuos, te salut cu plecăciune, hilariantă încarșă și mediocrității din rândul celor alți de necesari balonerii și râului vicij, în feja la lui scot păăria până la pământ.

B. Sever Cărpășeanu

El se numesc: Anghel Obeorghe, Alexe Obeorghe și Balice Mihail și se găsec sub pseudonimul dela sanatoriul militar.

A doua tâlhărie

Pe când d. Phereșida din București se afla cu o mașină în drum spre oraș, împreună cu d. Polizu-Mitșeneștii, care era însoțit de d. Gh. P. Ciocăreanu, în apropierea vilei „Prințesa Maria” șoferul vede că șoseaua e blocată de o armă de telefon tranșată în lătel ei.

Oprind mașina, bandiții s'au întărit să se arde; au fost primii însă cu focuri de armă și alții să se predea.

El se numesc: Tudor Fămeșea și Petre Diaconescu, cel din armă la serviciul băncii Marmorosch Blașk La cerșărie făcuse, și cu măriștii că se atacă țintă că d. Phereșida avea o mare sumă de bani asupra lui.

A treia tâlhărie

Aseară meșina No. 134, din Constanța, în dreptul satului Agigea, a fost deosemena atacată de bandiți. D-nele din mașină au ieșit. Făcându-se deosemena ur de arme, hoții au dispărut.

Panica

Din pricina acestor tâlhării la drumul mare, panica printre vizitatorii din Techirghiol e foarte mare și toată lumea se pregătește să plece.

Atragem atențiunea autorităților superioare asupra acestor cazuri, în speranță că ele nu vor întârzia cu măsurile necesare pentru prevenirea altor atacuri, cu atât mai mult cât nevoia de jandarmi la Techirghiol este destul de simțită.

Cronica Tulcei

—Penela Ion Ciocă, împreună cu fratele său Stăne Ion Ciocă, luând la bășca cu pumnii pe bătrânul lor menă de 85 ani, au sfârșit prin a o pune pe pat, unde după 5 zile, s'armana bătrânul a făcut din viață.

—Lui Obeorghe Dănilă din comuna I. C. Brătianu, i s'a aprina din neglijență un grefă care arzând i-a făcut o pagubă de câteva sute de lei.

—Hoțul de găini, Ștefan Procop din comuna Sărbăntol, fiind surprins de femeia Stanca Maria Parfenie la cotejul de găini, pentru a scăpa de urmărirea acesteia, i-a aplicat o tovară de cuțit în abdomen, după care, lăsând găinile a dispărut fugind.

—Locuitorul Mihalea din comuna Topolog, printr-un joc nenorocit sau din greșală, a scăpat cocoșul armat, descărând-o în ceafcă pe tânărul Nae Marinescu. În stare gravă, rănitul a fost transportat la spital.

—Un incendiu a distrus locuitorului Andrei Jelu din comuna Congaz, un samălec cu mai multe hamuri și unelte, precum și pește dintr'ansul.

—Pe când locuitorul Ivan I. Pelcu din comuna Camber se întorcea dela câmp, străduindu-l din cărușă copilul său Nicolae, a fost strivit de roțile și după câteva ore a murit.

—Lui Ignat Ceauș din comuna Malcoș, i s'a furat dela hanșii Gh. Dumitroff din str. Mehăndia, o pereche de hamuri. Se crede că hanșii le-ar fi doșit.

Cronica Siliștrii

Profundă de împrejurarea că o comisiune de anchetă a căpătâieșii portului, compusă din d-nii: Vasile Calu, căpătâieșii portului, D. Atanasescu, șeful vamei, comisar Ivescu, șeful poliției portului, Zăreanu, secretarul căpătâieșii portului și d. Andreșanu, reprezentantul d-lui inginer Căpăleț din Galați, întreprinde o anchetă, cu o barcă motor pe Danubiu, prin bășcăria d-lui căpătâieșii port, i-ai-mă anexat comisiunii, care armeană să plece la fața locului în scurta vreme a corăbii încărcate cu pietriș, întâmplându-l km. 396 în canalul ostrovului „Centru-Sape” distanță de 10-12 km. de Siliștra.

Încăperea bărcii fiind foarte restrânsă, ocupată la mare parte cu meșterii și personalul, am luat loc cu toții cum puteam mai bine înghesuindu-ne la pupă, peste depozitul de benzină.

La ora 4 după amiază, după semnal, pornim grăbiți în drum. Sgomotal asurzitor al motorului, fumul și mirosul de benzină, mânele peste noi de curentul mersului, și căldura năvălitoare ce venea de sus, numai decât ne-am trezit din reveriile călătoriei de plăcere.

De pe uscat, dela libertatea mișcării și acțiunii, să le vezi încălțuși ca la carceră pentru o oră, două, poate și mai mult în caz de pană la mașină, un mare locuitor lucră plătut și deosebi pe fețele tuturor nu se mai citea decât seriozitate ca și scopul pentru care eram plecați.

Singura distracție nu mai rămăsese de cât la câte o țigăre de țesut la care țărășii a trebuit să renunșăm din cauza căldurii și a depozitelor de benzină. Monotonă însă n'a fost marea. Deosebi bălășări ale bărcii, scoțând în evidență forța și puterea de rezistență a curajului și de poliție Ivescu, frisos ca o domăgănoară sau galben ca ceata, ne-am amuzat pentru că să putem aște celălalte neplăceri. Ce va fi pățit la însoțirea noastră și, dar a două și li am zărit în alți uniformă.

Dăp o călătorie de o oră la care am avut de admirat diferite privilegii ale naturii destrămate ca într'o frumoasă panoramă, la 11-ne ojușii la locul stăinarat. Cor.

Clocirea trenului Orșanu

Buc. 5.—Azi noaptea pe la ora 10 trenul accelerat București-Galați s'a clocotit în stația Târbărești cu un tren de petrol.

Un mare act de bravură al primarului din Cernavodă

Famosul personaj din Cernavodă oșan incidental primar al acelu oraș, nu scapă nici o ocazie de a se face ridicol, chiar când e vorba să se dea un act de teroare și arbitrar, evidențind educația de sergent-major al ferictelor tim-puri, când sfârșita pe răcnet pentru a-i învol de Sămbătă după masă până luni.

Astăzi cocoșul și tolerat în fruntea orașului Cernavodă, vestitul lordăchescu își face de cap, punând într'o tristă lumină pe acei cari n'au așă vînd, decât de cel de a nu li canoșcut atunci când l-au luat în brațe.

Cea mai proastă ispravă, în materie de edilitate, a cazonului primar din Cernavodă: Tânărul Sunda Gherghigianu, adeptul societății „Cuvântul Evanghelic” din București, autorizat și de d-l prefect N. Negulescu să vîndă în județ niște broșuri religioase de pe urma cărora își câștigă existența, oșură la Cernavodă este arestată și schinghiată din ordinul fostului sergent-major, pentru motivul că răspăndește ideile bolșevice. Vroind să explice neisprăvitul primar roșul mistanul sale, blata femeie este lovită de bravul burta-verde până la sânge și isgonită sub escorta a doi poliștiți, până departe de raza orașului.

Datorită astfel neobositului primar lordăchescu, atât biserică ortodoxă autocală Română, cât și ordinea și siguranța Statului, au fost salvate în Cernavodă.

Buletin Juridic

Consiliul de Război

a condamnat pe soldații Vintilă Gheorghe, Ivan Iencu și Salomie Nicolae din regimentul 34 infanterie, pentru dezertere la inamic, la câte 6 ani reclusiune. Pe Rotaru Ion din regimentul 39, Alexandru Gheorghe din regimentul 76 78 și Botea Ion din regimentul 75 78, acuzați de dezertere la țară, i-a condamnat la câte 5 ani închisoare. Pe Pelcu Mitu și Ghedac Iscob din regimentul 15 artilerie la câte un an închisoare. Pe Coliu Vasile din regimentul 23 infanterie, în 2 ani închisoare și Ivan Emanoil la 9 luni în-chisoare.

A achitat pe Kalman Mihail dela depozitul de montă dela Ighila, acuzat de dezertere la inamic. A amănat din cauza neîndeplinirii de procedură, pe celese soldaților D. Sava din regimentul 35 infanterie, Dobrea Ieremia din regimentul 2 grăniceri și Giușca Grigore, din regimentul 3 artilerie.

Furtul din tren

În acceleratul soșit azi dimineață s'a furat femelei Maria Șerbăneșcu din Topolog suma de lei 1000.

În stația Fetești s'a reclamat cazul poliției care nu a putut descoperi pe hoști.

Furtul din gară

D-lui Ioșif Frenel de fei din Cernavodă, pe când se găsea așezat în gară i s'a furat dintr-un buzunar un portmoneu de 205 dolari și o bancnotă de 300 lei.

Vizitai magazini „MANON”

Sub această rubrică își pot expune parerea colaboratorii și cititorii noștri, cu privire la dezvoltarea Partidului Național în Dobrogea (menționat cu oprit „Dobrogea Jună” în această publicație). Către noi, să le expună la vizită, de direcțiunea ziarului nostru.

Discuții libere

Descălțarea Partidului Național

Cu prilejul interview-ului domnului Sever Bocu

În interviewul acordat ziarului de față, d-l Sever Bocu, fruntaș al Partidului Național din Ardeal, face câteva aprecieri critice pe care le-am fi trecut cu vederea dacă, din declarațiile domniei sale și ale amicilor săi politici — în alte publicații, n'ar reși o mențiune greșită, ce predomină sferele politice ardelenști.

Înăc dela unirea noastră teritorială din Ardeal, politicienii de acolo au vorbit de la premea față că la Vechiul Regat nu există nimic neeconomic din punctul de vedere al social și că românimea transcarpată, mai precis Partidul Național, vine numai cu călități înalte omenești, să se reorganizeze, să se dea suflet de viață să-nătoască din stăni lor.

Și să nu se creadă că voesc a defăima act opiale publice ardelenescă; aceste lucruri s'au publicat de alții ori în zărele din Ardeal și s'au repetat și în cele din Capitală. Și nici d-l Sever Bocu nu se depărtează de axul a-cestei idei căi spune d-sa: „Partidul Național e o idee, ceace nu este cazul cu partidele din vechiul regat” și după ce le caligorișează pe cele din urmă după concepția domniei sale, declară că „o fuziune a partidului Național cu asemenea partide, este imposibilă”.

Dar se înșelă „desul” partidului Național din Baniat. Dacă partidul domniei sale a fost căndva o idee, astăzi s'a dovedit a face o politică de căniță într'u alt deosebit de celelalte hibride formațiuni politice, acum proaspăt înghete.

Acetea le-am spus pentru a faceți odată rușina unei rivalității între Ardeal și Vechiul Regat, pe baza fanatizării superioară de constituții.

Am avut și un Consiliu Dirigenț de tristă memorie în Ardeal și în guvernele dela centru, Ardeleni destul de fatimoiși.

Și revenind acum la evenimalea descălțării partidului Național în Vechiul Regat și în Dobrogea — mai ales aci — na vedem care ar fi programul politic ce ar putea împinge pe aceștia să se alăture unui partid ce înțelege a face o politică pur regionalistă și care nu poate și nu trebuie să aibă nicio dată pretenția de a guverna România întregă singur. Dacă partidul Național nu va fuziona cu vre-un partid din Vechiul Regat și va urma politica de până acum, nu vedem în viitor nici un astru care li-ar putea polie cu lumina capacității de guvernare.

Cât privește pentru Dobrogea cred, că declarația de la urmă a distinsului nostru ziarist, a fost mai mult de politică. Ce poate aduce Dobrogenilor o înghetare a partidului Național aci?

Dacă există naivi tari să creadă că o politică regionalistă mai poate folosi astăzi, în haosul de bășturi ce domiește viclea noastră politică, nepoi se înșelă.

Dacă se preconizează la noi înființarea unui „Partid Dobrogeean” apoi nu la o nesăbuită politică regionalistă va fi chemat acesta. Nu!

Acest partid dacă se va înființa, va reprezenta forța reșă a Dobrogei care va fi chemată să și trimită din stăni lui reprezentanții dela ei, indiferent de interesele diverselor cluburi politice dela centru sau de aci. Și aceștia alții mergând în stăni țării, nu prin obstrucționism își vor face datoria, ci printr'o judecată dreaptă și nepărtinitoare a tuturor interesele țării reglate cu o măsură bună să se va și să se aplică peste tot la fei, după cum o măsură rea trebuie trădată cu acceșă energie peste tot.

Deci prin „Partid Dobrogeean” se înțelege aci, un partid care să scuture demagogia politicienismului de până acum, înlocuindu-o prin o politică superioară de principii sănătoase.

Și dacă nu se va putea în-lăgheba pe asemenea metode, polițiile vor fi cu atât mai vărios respicere de Dobrogenii cari au simțit până acum, destul, greutatea apăsătoare a unei trisic experiențe.

Petru Bănescu—Hastidule

Altă nenorocire de cale ferată

Buc. 5.—Trenul București-Campulung intrând în stația Clocănești a suferit un grav accident. Locomotiva s'a răsturnat de pe linie, pe care a derterlat-o pe o mare distanță. Sunt cășt-va răniți.

Din cauza greutății transbordării mușii călătorii din București au refuzat să se imbarce în trenurile următoare.

Ruperea frontului grec

Buc. 5.—Ultimele telegrame anunță că frontul grec dela Enkizler a fost rupt. Soldații fug în dezordine.

La Atena a avut loc un consiliu de miniștri care s'a ocupat cu înlocuirea comandantilor. În Grecia și pe front este mare panică.

Bulgaria mobilizează

Buc. 5.—După știrile primite azi noaptea reese că zilele acestea se va anunța mobilizarea armatei bulgare.

Trupele de pe frontul sârbeac au fost retrase și trimise pe cel grecesc. Grecia a luat măsură pentru preînămpinarea unor încursuri nepădute.

Plantația Caramural în flăcări

De două zile, plantația Caramural se află în flăcări. Incendul alimentat de un vânt puternic, s'a înțina cu o mare repeziune, astfel că astăzi întreaga plantație în întindere de peste 90 ha. a fost cuprinsă de flăcări. Cu toate ajutorile ce s'au dat de către locuitorii din Caramural și sațele învecinate, focul nu a putut fi localizat și mai mult de 80 ha. de pădure au fost mistuite de flăcări.

Din ancheta întreprinsă de către șeful secției de jandarmi reese că focul a fost pus de mâini criminale.

Tălhăria de pe șoseaua Chiosler-Adamclisi

Demir Regap din com. Chiosler pe când venea așezat cu căruța dela Medgedia unde a vândut o cantitate mare de cereale, a fost atacat pe șoseaua Adamclisi-Chiosler de cinci indivizi, armăți cu puști și grenade, cari după ce li-au lovitul aproape o oră, li-au jefuit de suma de 7500 lei, după care au dispărut.

Jandarmii fiind sesizați s'au luat măsură pentru prinderea bandiților.

Din Lipnița

O femeie bolnavă de câte va luni probabil de tuberculoză, numai știind ce să mai facă, a chemat la dâns pe doctorii satului, o babă care știe multe și care face medicamente din ori-ce materie, tocmă, ca doctorii din comediiile lui Moliere cari dau bolnavilor ca doctorii câte o bucată de brânză.

Baba a îndemnat pe neaorocita bolnavă să mănânce un cățel mic fier. Bolnava s'a spus, dar după o zi-două, văzând doctoria că nici acest medicament nu ș'a făcut efectul, a îndemnat-o să mănânce excrementele proprii.

Neaorocita, de frica morții s'a supus întotdeauna prescripțiilor doctorilor noștri și cu toată părerea de rău, tot nu s'a lăsată să se vinde.

Asemenia scene se petrec la țară unde vulgar ignoranș se lasă țărât în voia „băbelor”. Să vorbim mai la detaliu nu o putem, eșt egal șantier ca cine știe ce măsuri strâșnice va lua!

Din Cavarna

— Vaporul „Meylot of Corfy” sub pavilion englez, a încărcat 110 vagoane grâu pentru Franța. Orăul a fost al centralei cooperativei sătești.

— D. C. Ionescu, noul judecător al acestui ocol și-a luat postul în primire.

— De vre-o trei zile, temperatura s'a răcit simțitor: pe alocuri a ploaie.

— Populașii sunt îngrijorate de lemne pentru iarnă. Statal a dat lemne autorităților din pădurile cele mai îndepărtate, de unde foarte greu pot fi aduse din cauza localității accidentate și cu pante greu de urcat.

De anul trecut zac în pădurea Tulucea câte-va sute de duble steri care n'au putut fi aduse și care armează să se confieze de către ocolul silvic căci nimeni nu va putea să le ridice până la 1 Septembrie c. după cum au fost somai.

Credem că statal ar trebui să pretegrască acest termen și să nu mai procedeze ca anii trecuți, confiscând lemnele autorităților, ca apoi să le revândă pentru cărbuni sau mel și lu cu ce. Garile rele mai spun că lemnele tăiate n'ar mai exista decât pe alocuri.

Din port

— Negocierile.—Un marlar din flota britanică, ofițer în portul nostru, fiind turmentat de bălău și a lăcșecat pe o motocoală.

— Căuza stărei sale de beție marinarul s'a răsturnat fracturându-și gamba stângă. Camarazii lui l'au adus pe brațe pe bordul vasului.

— Epidemia din Constantinopol.—Dela 20—26 August s'au constatat în oraș 6 cazuri de tifos exantematic.

— Ultimul caz de ciumă a fost în oraș la 29 August c. Printre vici bănuie cu farie febra afloasă.

— Amendă.—Căpitania portului a amendat cu 20 lei, pe d. O. Melisopol care a contravenit art. 29 din regulamentul poliției portului.

— Export de vite.—Casa de expediții Petru O. Meșie a exportat pentru Cospol un număr de 133 vite pe cari le-a încărcat pe vaporul Colibri pe-villon francez.

Incediul din Tatlageac

In ziua de 2 ori, un violent incendiu a distrus o sară de pe a locului lui Meșie Abdul Gani din localitate.

Tărgul Cerealelor

Piața Constanța

Din când în când Bursa noastră de cereale mai dă câte un semn de viață.

Pe ziua de ieri s'a înregistrat vânzarea a 127500 kgr. ovăz, 65000 kgr. predabili la magazinel obor cu prețul de lei 300 suta kgr. și 62500 la sator cu 315 lei suta kgr.

Oborul Tulucea: Pe ziua de 1 Sept. au intrat în obor 454 care orz vâdat cu 280 lei suta kgr., 1 în cu 650, 1 seacă cu 270, 1 oviz cu 280, 111 repișă neagră cu 550—560 și 8 repișă galbenă cu 450—480 lei %, kgr.

Epizootiile din județ

La comuna Facria s'a constatat un caz de morvă.

— În comuna Boascic variolă în Rasova mai multe cazuri de turbare.

— S'au luat măsurile dictate de impuneții pentru combaterea molimelor.

Se preda atelier de cizmărie. A se adresa la sâr.

VEHICUL ȘI APRECIATUL VOALETA — MAGAZIN — No. 11— Piața Independenței — No. 11 Trezând sub proprietatea directă a Domnișoarei ELISA OASĂPEANU și reasortându-se cu ultimele noutăți din Viena și Cehoslovacia atrage atenția distinșei sale clientele asupra Modelurilor Garniturilor de pălări, fetru, crosse, egrele, fantaisiuri, ca și a de rochii, flori fine, precum și tot felul de articole bărbătești în schimbul unor prețuri cari rivalizează cu ale celor mai mari magazine, desfidând orice concurență. 1039—30

INFORMAȚIUNI

D-l V. Lepădatu se crede autorizat de d-l I. Mihalache să publice o scrisoare prin care să dezmințim interviul acordat de fruntașul jărănit, arul redactor al nostru, afirmând că d-l Mihalache n'ar fi acordat acest interviu pentru „Dobrogea Jună” ci ar fi făcut unele declarații confratelui nostru, spre a l'informa pe acesta personal.

Când toți câți au asistat la banchetul oferit d-lui Mihalache la restaurantul „Veneția”, au văzut că redactorul nostru Ștefan Ștefănescu, prezentat d-lui Mihalache de d-l Francisc Sacchetti, a scos pe masă iurta și creionul și a scris sub dictando, declarațiile d-lui Mihalache, ne întrebăm cum mai poate fi dezmințit faptul, când el s'a produs în fața a peste 60 de persoane?

— În cazul acesta, „dezmințirea” d-lui Lepădatu nu apare decât sau ca un act de cinism, sau ca un act de „inconstiență”.

— Acceleratul a sosit azi dimineață cu o întârziere de 40 minute.

— Cercul studențesc constănțean va ține ședință Miercuri 6 Septembrie în localul liceului. Toți membrii cercului precum și noii studenți sunt rugați să participe.

— În urma celor relatate de ziarul nostru cu privire la unele nereguli săvârșite de șeful poliției din Felești, siguranța generală a statului a orândat o anchetă.

— Prefectura județului a primit din centrul s'gilei ca obus m. c. și a țării pe care le-a expediat tuturor autorităților din județ.

— O circulară primită de la ministerul de interne și comert prevede că peste preșii stabilit pentru săptăm. morile se dreg să adauge și țese de l'le stă asupra cârlei de sfecerci.

— Ministerul de interne a comunitat primăriei locale că s'a aprobat ambale devize pentru construirea celor două pool localități de școală educând eologi d-lui primar Virgil Andronescu pentru interesul și mureș ce depasă pe domeniul cultural.

— Plecând la țârgul de mostre din Lemberg (Polonia), primesc orice comisoane pentru informații etc. etc., până Miercuri 6 Septembrie ora 10 a. m. Berzatoschi strada Ștefan cel Mare 81.

— Afliăm cu plăcere că d-nii St. Saada și St. Negrescu avocați asociați, s'au relatorii din vilegiatură și primesc consultațiuni la biroul d'lor de avocatură și notariat din Constanța, str. V. Alexandri 7 (lângă poștă).

— Cu începere de Miercuri 6 ori. Cazinoul Comunal numără între distracțiile serale o nouă frumoasă achiziție. Trupa cunoscutului comic bucureștean d. Montauranu, cu comedii, caplete locale și monoloage, va completa desigur ceace lipssea dela Constanța și nume. atracția veselă a Casinoului. Intrarea liberă.

— La serviciul sanitar al județului Constanța se află vacant postul de șef, plătit cu 1051,50 leuer. Doritorii sunt rugați a se prezenta cu carnetul de șef și referințele la cancelaria acestui serviciu. Or.

— Ministerul de interne, a comunitat prefecturii de județ că pe permisa societății petrolifere „Columbia” din Cernavodă, de a construi un depozit de petrol, la apropierea depozitului de masă din acel oraș.

— D. dr. Mărgărit, medic-șef al orașului, începându-se, dă consultațiuni medicale zilnic dela ora 2—4 jum. p. m., în strada Mircea 32. 1055 B

La 15 Septembrie va avea loc concursul de admitere la școala Industrială de pe lângă Atelierele S. P. M. din port. Inscrierile se fac în toate stiele de lucru, la cancelaria școalei din curtea atelierelor, de unde se pot lua informațiuni. Cursurile încep la 1 Oct. c.

— În ziua de 4 Oct. c. cor. orele 10 a. m., se va ține licitație în localul prefecturii serviciului Județean pentru înalțarea registrelor și imprimărilor necesare prefecturii și serviciilor pendente de județ, pentru exercițiul 1925/1924.

— Ministerul Instrucțiunii publice a trimis prefecturii de județ Instrucțiuni cu privire la condițiile de admitere și înscriere în școala de conducători de lașări publice.

— Ca începere anului școlar 1925/1926 poșta noastră pentru evicii în cetăți Mircea cel Bătrân, va fi obligator.

— La poarta liceului s'au afișat condițiile pe cari trebuie să le îndeplinească aceste n. a. forme.

— La Arena Grand rulează filmul DAMA „CU PERLE”, emoționantă dramă romantică după Dumas Fial, cu frumoasa stea a teatrului Italia Victoria Siempano și celebrii artiști Mario Bonard și Amleto Novelli. Mai rulează în la plus frumoasa povestire: „Iagerii pălării” în 2 acte.

— La cinema Moderna va rula astăzi Luni 4 Septembrie, zguduitorul dramă „HIMERE”, operă complexă de Hesperia, în programul viitor Le Sessantis de Paris.

— La Cinema Bristol rulează Capitală de melior, dramă americană în 6 acte, în curând Harry Fiel.

— Comisariatul armată din Constanța ceală Institutul Italtar pentru limba română la catedrală respectivă dela 9 a. a. armată. Ofițerile se vor înalțate canoelele școlii între orele 9 11 a. m.

— De vânzare La 9 Septembrie c. ora 3 (15), prin licitație la Primăria Cernavodă, casele cu locul lor din str. Valter Mărcășeanu colț cu strada Zece Maii. Suprafață teren circa 1200 m p. Licitația orală, fără supraofertă încep dela 70 m lei. Garanție 85 mii lei. 3 înfor. la Academia Română.

— De vânzare una pereche hantă, mari noi nichelate și una prelată nouă 11 m/5 50 m. A se adresa la biroul I. Mișcovici str. V. Alexandri 7. 978 10.

— De închiriat imediat casele din strada Mior Gârău 8 (spatele reg. 34 inf.) 6 încăperi, pivniță, apă, electricitate, pavaj, grădina mare, siaglar la curte. Se pot vedea între orele 11—1. or.

— Recompensa 2000 lei Pierzând în Anadochiol un gemantan conținând rochii și obiecte de toaletă în ziua de 1 Septembrie între orele 1 1/2 p. m., pe socașua Movilă-Constanța. Gășitorul sau dejunătorul este rugat a-l preda d-lui Z. Weinstok fiu Constanța 3

— De închiriat în Anadochiol un gemantan conținând rochii și obiecte de toaletă în ziua de 1 Septembrie între orele 1 1/2 p. m., pe socașua Movilă-Constanța. Gășitorul sau dejunătorul este rugat a-l preda d-lui Z. Weinstok fiu Constanța 3

— De închiriat în Anadochiol un gemantan conținând rochii și obiecte de toaletă în ziua de 1 Septembrie între orele 1 1/2 p. m., pe socașua Movilă-Constanța. Gășitorul sau dejunătorul este rugat a-l preda d-lui Z. Weinstok fiu Constanța 3

— De închiriat în Anadochiol un gemantan conținând rochii și obiecte de toaletă în ziua de 1 Septembrie între orele 1 1/2 p. m., pe socașua Movilă-Constanța. Gășitorul sau dejunătorul este rugat a-l preda d-lui Z. Weinstok fiu Constanța 3

— De închiriat în Anadochiol un gemantan conținând rochii și obiecte de toaletă în ziua de 1 Septembrie între orele 1 1/2 p. m., pe socașua Movilă-Constanța. Gășitorul sau dejunătorul este rugat a-l preda d-lui Z. Weinstok fiu Constanța 3

— De închiriat în Anadochiol un gemantan conținând rochii și obiecte de toaletă în ziua de 1 Septembrie între orele 1 1/2 p. m., pe socașua Movilă-Constanța. Gășitorul sau dejunătorul este rugat a-l preda d-lui Z. Weinstok fiu Constanța 3

— De închiriat în Anadochiol un gemantan conținând rochii și obiecte de toaletă în ziua de 1 Septembrie între orele 1 1/2 p. m., pe socașua Movilă-Constanța. Gășitorul sau dejunătorul este rugat a-l preda d-lui Z. Weinstok fiu Constanța 3

Publicațiune In ziua de 7 Septembrie a. c. se vinde prin licitație publică la Tribunalul Constanța Secția I, terenul minorilor def. Trajan Grigorescu din Bulevardul Ferdinand Constanța, în suprafață de 452 metri pătrați. Licitația începe de la suma de 180.000 lei. Doar Tribunalul Constanța Secția I-a No. 1593/922. Pentru informațiuni, a se adresa la d-l avocat Aurel Vulpe.

GEORGE BERER AVOCAT Consultațiuni 7—11 a. m. și 4—7 p. m. Str. Mircea 113 109—

Birou de avocatură și notariat Petru M. Nișescu AVOCAT Telefon Consult 77—91. Kal. Regina Maria 14

DOCTOR AUERBACH de la Facultatea de Medicină din Paris BOALE DE COPIL, INTERNE ȘI ȘIFILIS Str. Mircea 60 Consult 4-7 892-30

Vând chillpir !! Vând ocazional două MOTOARE putia întrebuințate, unul sistem Deutz (fabrică germană) 75 H. P. și unul sistem Benz 30—35 H. P. în perfectă stare de funcțiune, puțnă fi întrebuințate la mori sau ori-ce alte industrii. MARE ECONOMIE LA BENZINA PORNIREA CU AER COMPRIMAT Adresa: Alecu Ion str. Ion Rafiu 29—Constanța. 1055-6

Magazinul Rali Frangopol Fii & C. C. Rompaga Constanța str. Carol 52 Telefon 43/2 oferă cu prețurile cele mai avantajoase, engros și endetail: zahăr, untdelemn, cafea, sardele, orez, conserve, sodă caustică și cristalizată, hârtie de ambalaj, săpunuri, lumânări, ceal și ori-ce articole de coloniale 1056-20

APE MINERALE: Caclulata, Carabana, Buda, Karlsbad, Mühlbun, Sianic 1, 2 și 3, Vâlcele (Elipatak) Vichy Celestin. Bonete pentru BAIE franțuzești, pentru dame și bărburi fricțiuni și loafah. Plute pentru inot, pucioasă pentru băi, buroși naturali și de cauciuc HEMOFER Sirop vital, Iodone, Robin, Quinium Labarraque, Urolisina, Urodonal, Neosalvarsan, Huile Grise, Enesol, Electragol, Biodură și Cianură de Mercur, creolină, acid fenic și naftalina CAUCIUCARIE Pânză cauculeată (mușama) Irigatoare de cauciuc, Centure elastice (burtiere) Clorapi de cauciuc și feși elastice pentru varice. Vată și Pansamente IRIDE Renumite vopsele de casă în toate culorile pentru lână bumbac și mătase la DROGUERIA ȘI PARFUMERIA PETRE TANAȘOOA Str. Carol No. 34 Constanța 1005-30 Se fac Expediții în colete poștale

S'a deschis în str. CAROL No. 43 (ÎN FAȚA POȘTEI) „FARMACIA ENGLEZA” sub conducerea farmacistului 990-30 IOAN N. ZUCHI

„FARMACIA” Constantin Ciomoc S'A MUTAT ÎN LOCALUL PROPRIU STRADA CAROL 139 1008-15

S'a deschis MAGASINUL MANON (Piața Independenței No. 11) Proprietari: N. Marcovici & N. Lupescu Cel mai bine asortat în articole bărbătești, Galanterie pentru Doamne, Parfumerie, Mercerie, precum și în Confecțiunii și Pălării de Dame — ULTIMELE CREAȚIUNI — 981-30 Toate articolele se vând cu prețuri de concurență Atelier pentru reparații de Mode

Când țineți la 1901 Au SOST diferite noutăți în viața voastră cu produse care mai folosesc și ține CORDOANE de tot felul Souvenire din Constanța Obiecte cu vederi din Constanța Obiecte orientale Expozitie permanentă de Cadouri Vaze și Lămpi originale Lamartine Obiecte de LOGODNE Nunși și Botezuri VERIGHETE de LOGODNE La Magazinul P. ȘAPIRA CONSTANȚA

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argin țările de artă 781—90 Dijuterie fină — viz-a-viz — CEASORNICĂRIA „OMEGA” Hotel Comercial Strada CAROL JACOB PANICU GENTI DE ALPACA ȘI ARGINT CADOURI PENTRU NUNȘI ȘI LOGODNE ATELIER DE REPARAȚIUNI

Bine-i fete care place Când îți bea Șampania! Bine-i însoțitor — face MIȘU — LA BRITANIA MISU GEORGESOU Et, dar — dracu să n'ajunge! Ce-o fi având pântecul! — LA CARPAȚI și-se desicape! Seta și-ai-și cântecul! 802—80

„MORAVI” „MERLAUB” Cordoane și figuri orientale — Obiecte cu Souvenir de Constanța Expozitie permanentă de cadouri și noutăți exotice — Vaze și lămpi originale Lamartine — VERIGHETE de Logodnă Genti de nunși și de alpaca Model 923 Articole Blăciștești și Cedouri pentru Nunși și Botezuri Împalitate de artă — Lămură de pânză — Bine asortat de bijuterii fine

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANȚA Mare depozit de CARBUNI Englezești Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța 1522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. — LONDON — Linie regulată și rapidă hilunară transatlantică CONSTANȚA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DELUX 521 „CONSTANTINOPLE” sosete la 4 și pleacă pe ziua de 6 Septembrie „Megali Hellas” sosete pe ziua de 16 Sep. și pleacă 17 Septembrie „King Alexander” sosete la 5 și pleacă la 4 Octombrie „TEMISTOCLE” sosete la 4 și pleacă la 17 Octombrie Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. SOFIA, București, Str. Rodosului No. 1 și 3. Tel. 2690 și 2690 SOFIA, Constanța Str. Lascar Catargiu No. 28 Galop, Str. Ștefan cel Mare No. 28. Strada, Str. Salvatorului No. 1

Marile Hotel Constanța-Palace Confort modern. — Calorifer. — Ascensor Instalatiuni de băi calde și reci în toate camerele. RESTAURANT DE PRIMUL RANO Deschis în tot timpul anului 289 Pentru orice se fac angajamente de camere cu pânză fine

Depozit de Toale și Mușamale P. LULUDI 416—30 Str. Cristea Georgescu, Constanța A pus în vânzare Mușamale uzale cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28